
Praktijkhouder 80%

Waarnemer 15%
Hid 2%

Hidha 3%

Peiling Administratieve lasten en verplichtingen

Uitgenodigd Aantal respondenten Respons Doorlooptijd onderzoek

9169 2296 25% 27 juni t/m 9 juli 2023

Werkvorm respondenten Lasten moeten wel nut hebben. 
Anders draagt het bij aan frustratie.

Het verziekt mijn werkplezier dermate dat ik wil 
stoppen ondanks een goed lopende praktijk met fijne 
patiënten waar ik al 22 jaar voor zorg.

Als waarnemer heb ik minder te maken met administratieve 
handelingen en controle- en verantwoordingseisen, 
maar de toename hiervan frustreert me enorm en beïnvloedt 
mijn keuze om nu geen praktijkhouder te worden.

Ik heb veel administratieve taken uitbesteed, maar door 
toename lasten en complexiteit ben ik er evenveel tijd aan
kwijt als vroeger

Hid = huisarts in dienst
Hidha = huisarts in dienst van een huisarts
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Administratieve handelingen
Huisartsen ervaren administratieve handelingen die zij tot hun werk 
vinden behoren over het algemeen minder als belastend.

Vastleggen gegevens direct en indirecte patiëntgebonden contacten
in het HIS

Uitschrijven van recepten voor medicatie

Verwijzen (o.a. specialisten, paramedici, GGZ)

Informatieverzoeken collega’s / zorgprofessionals

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

58%58%58% 23%23%23% 19%19%19%

67%67%67% 21%21%21% 12%12%12%

44%44%44% 28%28%28% 28%28%28%

24%24%24% 31%31%31% 45%45%45%

(helemaal)mee oneens niet eens/niet oneens (helemaal) mee eens

Behoort
tot 

werk

Ervaart handeling als belastend

99%

98%

98%

91%
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Administratieve handelingen
Een aantal handelingen die huisartsen wel tot hun werk vinden 
behoren ervaren zij wel in meerdere mate als belastend.

Handelingen horende bij praktijkvoering/werkgeverschap zoals
personeelszaken

Declaratieverkeer

Praktijkaccreditatie / visitatie

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

13%13%13% 25%25%25% 55%55%55% 7%7%7%

21%21%21% 21%21%21% 50%50%50% 8%8%8%

4%4%4% 9%9%9% 83%83%83% 4%4%4%

(helemaal)mee oneens niet eens/niet oneens (helemaal) mee eens n.v.t.

Behoort
tot 

werk

Ervaart handeling als belastend

Veel info moet dubbel aangeleverd worden. 
Zonde van de tijd.

83%

60%

52%
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Administratieve handelingen
Huisartsen vinden administratieve verplichtingen die voortkomen uit 
wetgeving niet tot hun werk behoren en ervaren deze als zeer belastend.

Het maken van een jaarverantwoording

Renseigneringsverplichting Belastingdienst

Het installeren van een cliëntenraad (bij meer dan 25 zorgverleners,
vanuit de Wet medezeggenschap cliënten zorginstellingen)

Een toelatingsvergunning aanvragen

Het installeren van een Raad van Toezicht/commissarissen

Uitschrijven van recepten voor hulpmiddelen

Data-uitvragen en verantwoording aan IGJ/ NZa/ zorgverzekeraars

Informatieverzoeken (via de patiënt) van derden (bijvoorbeeld
gemeenten, verzekeraars)

Contractering zorgverzekeraar(s)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1111%1%1%91%91%91% 7%7%7%

1111%1%1%91%91%91% 7%7%7%

1114%4%4% 75%75%75% 20%20%20%

1111%1%1%86%86%86% 12%12%12%

1112%2%2% 80%80%80% 18%18%18%

5%5%5% 7%7%7% 88%88%88%

1114%4%4% 86%86%86% 9%9%9%

1113%3%3% 95%95%95%

9%9%9% 13%13%13% 67%67%67% 11%11%11%

(helemaal)mee oneens niet eens/niet oneens (helemaal) mee eens n.v.t.

Behoort
tot 

werk

Ervaart handeling als belastend

2%

3%

18%

3%

3%

2%

47%

33%

21%
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Impact in tijd & geld

Hoeveel procent van jouw daadwerkelijke tijd schat je in te besteden
aan het voldoen aan de hiervoor genoemde administratieve handelingen?

35

30

25

20

15

10

5

0
tot en met

10%
11 - 20% 21 - 30% 31 - 40% 41 - 50% meer dan

50%

9% 26% 34% 19% 8% 4%

Is de hoeveelheid tijd die je besteedt aan administratieve handelingen /   
verplichtingen meer of minder dan vijf jaar geleden of is het gelijk gebleven?

80

60

40

20

0
meer minder gelijk weet ik niet/nvt

81% 2% 7% 10%

Ik besteed te veel tijd aan administratieve handelingen

Ik heb het gevoel dat ik teveel tijd besteed aan taken die niet
met directe zorg voor mijn patiënten te maken hebben

Ik maak extra kosten om te voldoen aan de wettelijke
verplichtingen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5%5%5% 8%8%8% 87%87%87%

6%6%6% 9%9%9% 85%85%85%

4%4%4% 6%6%6% 90%90%90%

(helemaal) oneens neutraal (helemaal) eens

Bijna 90% van de huisartsen 
vindt dat hij/zij teveel tijd 

besteedt aan admnistratieve 
handelingen.

4 op de 5 huisartsen besteedt meer tijd aan administratieve handelingen dan 5 jaar geleden.

Stellingen

65% van de huisartsen besteedt 
minstens 1 werkdag per week 

(20% van hun tijd) aan 
administratieve lasten.

Bijna alle huisartsen maken 
kosten om te voldoen aan 

administratieve verplichtingen. 
Vaak in de vorm van een 

praktijkmanager.
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Impact gedrag

Stelling: Ik overweeg wel eens te stoppen met mijn praktijk als gevolg van 
toename administratieve lasten
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(Helemaal) oneens Neutraal (helemaal) eens Niet van toepassing

35% 14% 49% 1%

Praktijkhouders
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7% 6% 4% 4% 4%
10% 83% 76% 82%

5%
13% 3%

Waarnemers Hid Hidha

Stelling: De hoeveelheid administratieve lasten beïnvloedt mijn keuze voor 
wel of geen eigen praktijk

Bij 8 op de 10 waarnemers is de hoeveelheid administratieve 
lasten van invloed op de keuze voor een eigen praktijk.
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Andere werkzaamheden

Ik vind het leuk om naast zorgtaken ook bezig te zijn met de organisatie
van zorg, die ik samen met collega's in de buurt lever

Ik heb er geen problemen mee dat ik als huisarts tijd kwijt ben met
andere werkzaamheden dan zorgtaken. Dat hoort er nu eenmaal bij

Ik vind het leuk om naast zorgtaken ook bezig te zijn met de organisatie
van de huisartsenpraktijk

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5%5%5% 8%8%8% 87%87%87%

75%75%75% 17%17%17% 8%8%8%

11%11%11% 18%18%18% 69%69%69% 2%2%2%

(helemaal) oneens neutraal (helemaal) eens n.v.t.

Huisartsen vinden het niet erg om andere werkzaamheden te doen, als 
het maar over zorg gaat.
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Vergelijking 2018 - 2023

In vergelijking met het vijf jaar geleden 
gehouden onderzoek naar werkdruk en 

werklast onder huisartsen is het 
sentiment over administratieve lasten 

negatiever.
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Stelling: Ik besteed te veel tijd aan administratieve handelingen Stelling: Ik vind het leuk om naast zorgtaken ook bezig te zijn met 
de organisatie van zorg die ik samen met collega's in de buurt lever

Stelling: Ik heb het gevoel dat ik te veel tijd besteed aan taken 
die niet met directe zorg voor mijn patiënten te maken hebben

Stelling: Ik heb er geen problemen mee dat ik als huisarts tijd kwijt ben 
met andere werkzaamheden dan zorgtaken, dat hoort er nu eenmaal bij

Stelling: Ik vind het leuk om naast zorgtaken ook bezig te zijn met 
de organisatie van de huisartsenpraktijk
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Conclusies

81% besteedt meer tijd aan administratieve 
lasten dan 5 jaar geleden. Onder 
praktijkhouders is dat zelfs 87%

65% van de huisartsen besteedt minstens 1 
werkdag per week (20% van hun tijd) aan 

administratieve lasten.

87% vindt dat hij/zij teveel tijd kwijt is aan 
administratieve lasten

90% maakt kosten om te voldoen aan de 
administratieve verplichtingen. Meestal in de 

vorm van een praktijkmanager.

49% van de praktijkhouders overweegt weleens 
te stoppen als gevolg van administratieve 

lasten.

Bij 83% van de waarnemers beïnvloeden de 
administratieve lasten de keuze voor een eigen 

praktijk.

Huisartsen vinden administratieve verplichtingen 
die voortkomen uit wetgeving niet tot hun werk 

behoren en ervaren deze als zeer belastend.

Huisartsen ervaren administratieve lasten die 
zij tot hun werk vinden behoren over het 

algemeen minder als belastend.

In vergelijking met het vijf jaar geleden 
gehouden onderzoek naar werkdruk en werklast 

onder huisartsen is het sentiment over 
administratieve lasten negatiever.
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